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     I.MUNICIPALIDAD DE ARICA 
  Secretaría Concejo Municipal 
        
 
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº15/2021 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
Celebrada el día Martes 18 de Mayo del 2021 

 

 
 

En Arica, a 18 días del mes de Mayo del año 2021 y siendo las 09:15 hrs. 
se inicia la Sesión Ordinaria Nº15/2021 del Concejo Municipal 
PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO ESPÍNDOLA 
ROJAS, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam Arenas 
Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Carlos 
Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge 
Mollo Vargas, Daniel Chipana Castro, Sr. Jaime Arancibia y el Sr. 
Cristian Rodríguez Sanhueza. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta Certificado Médico.   

 
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 

 
 
1) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°12/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA; (Certificado enviado a través del 

Memorándum N°27 de fecha 04/05/2021) 

EXPONEN:  - Srta. Secretaria Comunal de Planificación 
                 - Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 

 
 

2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA APROBAR LA 
MODIFICACIÓN DE ITEM DE GASTOS DE LA SUBVENCIÓN 

MUNICIPAL AÑO 2020, PARA LA AGRUPACIÓN: CLUB 
DEPORTIVOS SAN MARCOS, ARICA; SEGÚN DETALLE EN 



2 

 

MEMORÁNDUM N°148/2021 DE LA SECRETARIA COMUNAL 
DE PLANIFICACIÓN; (se adjuntan antecedentes) 

EXPONE:      Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 

 
 

3) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA APROBAR LO 
SIGUIENTE: 

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADO EN CALLE REÑACA N°338, POBLACIÓN BAQUEDANO, DE ESTA CIUDAD, 
A FAVOR DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “EDAD SIN FRONTERAS” 

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADO EN CALLE ALTO PALENA N°0437 DE LA POBLACIÓN CARLOS IBÁÑEZ 
DEL CAMPO, ARICA, A FAVOR DE LA JUNTA DE VECINOS N°34 “PAMPA NUEVA”  

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADA EN SARGENTO REBOLLEDO N°878 DE LA POBLACIÓN CARDENAL RAÚL 
SILVA HENRÍQUEZ, ARICA, A FAVOR DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “VOCES DE 
OTOÑO”  

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “EQUIPAMIETO 
RELIGIOSO”, UBICADA EN EL TOFO N°3453, POBLACIÓN INDUSTRIALES IV, ARICA, 
A FAVOR DE LA IGLESIA “ASAMBLEA DE DIOS” 

EXPONE:          Srta. Jessica Colque, Encargada de Comodatos de DIDECO 

 
 

4) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO AL SR. 
ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONTRATO VIA TRATO DIRECTO 
CON LA EMPRESA SERVICIOS INTEGRALES LTDA. POR LOS 
SERVICIOS DE LIMPIEZA, ASEO Y LAVADO DE 
CONTENEDORES PARA ESTABLECIMIENTOS DE SALUD 
MUNICIPALES DE ARICA, POR UN MONTO DE $271.600.140.- 
IVA INCLUIDO, POR UN PERIODO DE VIGENCIA HASTA EL 31 
DE DICIEMBRE DEL 2021; (se adjuntan antecedentes)  

EXPONE:        Sra. Directora de Salud Municipal 

 
 

5) PUNTOS VARIOS 
 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
 
1) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 

EN EL CERTIFICADO N°12/2021 DEL PRESUPUESTO DE 
LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria Comunal 
de Planificación, menciona lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, 
Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el certificado de modificación 
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presupuestaria N°12/2021, el cual se financiará con el traspaso de 
disponibilidad entre distintos ítems de gastos” …  
 
I. Traspaso de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos-. 

 
CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 

 

21.03.001.014 Honor. Medio Ambiente  2.000  
 

22.04.010.002 Materiales para mantenimiento y 
reparaciones de inmuebles municip. y otros  

 2.000 

 

22.07.002.002 Otros servicios de impresión   600 

 
 

TOTALES 2.000 2.000 

 
II. Traspasos de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos 

 
CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 

 

25.99.001 Otros Íntegros a SUBDERE  8.099  
 

31.02.002.006 Asistencia Técn. De saneamiento sanitario 
s. rurales y otros s. de interés com. Arica  

 8.099 

 
 

TOTALES 8.099 8.099 

 
No habiendo intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº141/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. Miriam 

Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul Carvajal 

Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Patricio Gálvez Cantillano, Jorge Mollo 

Vargas, Jaime Arancibia, Cristian Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde, 

Gerardo Espíndola Rojas, quien preside; SE ACUERDA APROBAR LAS 

MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°12/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA MUNICIPALIDAD DE 

ARICA. - 

Se Abstiene : Concejal Sr. Daniel Chipana Castro 

  

El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
 
CONCEJAL SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…me abstengo porque 
tenía algunas dudas y lamentablemente tenía una caída de internet así 
que no pude hacer las preguntas.  
 
 

 

2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA APROBAR 
LA MODIFICACIÓN DE ITEM DE GASTOS DE LA 
SUBVENCIÓN MUNICIPAL AÑO 2020, PARA LA 

AGRUPACIÓN: CLUB DEPORTIVOS SAN MARCOS, 
ARICA; SEGÚN DETALLE EN MEMORÁNDUM 
N°148/2021 DE LA SECRETARIA COMUNAL DE 
PLANIFICACIÓN 
________________________________________________ 
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Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria Comunal 
de Planificación, presenta lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, 
Sres. Concejales, con fecha 06 de mayo nos llegó la solicitud de la 
organización deportiva “Club Dep. San Marcos Arica” en la cual ellos 
nos piden la modificación de ítems de gastos, esto se encuentra señalado 
en el Memorándum N°48/2021 de SECPLAN” …   
 
➢ Ítem de Gastos solicitados por la Agrupación: 
  

ITEM VALOR TOTAL 
Gastos en personal  $4.400.000 

Medicamentos Varios  $216.000 
Alimentación  $504.000 
Pasajes y Movilización  $1.880.000 

TOTAL $7.000.000 
 
➢ Ítem de Gastos cambiados por la Agrupación:  
  

ITEM VALOR TOTAL 
Gastos en personal  $2.800.000 

Alimentación  $1.000.000 
Implementos Deportivos   $3.200.000 

TOTAL $7.000.000 
 
Al respecto, intervienen los siguientes Concejales Sr. Cristian Rodríguez 
Sanhueza, Concejal Sr. Juan Carlos Chinga Palma, Concejala Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y el Concejal Sr. Patricio Gálvez Cantillano. 
Además, interviene el Sr. Alcalde.   
 
No habiendo más intervenciones, tomó el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº142/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) los Sres. Juan 
Carlos Chinga Palma, Paul Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, 
Patricio Gálvez Cantillano, Daniel Chipana Castro, Jorge Mollo Vargas, 
Jaime Arancibia, y el Sr. Alcalde, Sr. Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA APROBAR LA MODIFICACIÓN DE ITEM DE 
GASTOS DE LA SUBVENCIÓN MUNICIPAL AÑO 2020, POR UN MONTO DE 
$7.000.000.- PARA LA AGRUPACIÓN: CLUB DEPORTIVOS SAN MARCOS, 
ARICA; SEGÚN EL SIGUIENTE DETALLE: 

Ítem de gastos solicitados por la agrupación: 

ITEM VALOR TOTAL 
Gastos en personal (3 técnicos de futbol, 1 kinesiólogo y 2 utileros) $4.400.000.- 
Medicamentos Varios $216.000.- 
Alimentación (36 colaciones viaje, 36 almuerzo viaje y 36 cenas viaje) $504.000.- 
Pasajes y movilización (1 viaje a Iquique y 1 viaje a Antofagasta) $1.880.000.- 

TOTAL $7.000.000.- 
 
Ítem de gastos cambiados por la agrupación: 

ITEM VALOR TOTAL 
Gastos en personal (2 entrenadores y 1 utilero) $ 2.800.000.- 
Alimentación $1.000.000.- 
Implementos Deportivos $3.200.000.- 

TOTAL $7.000.000.- 
En Contra : Concejala Sra. Miriam Arenas Sandoval 
   Concejal Sr. Cristian Rodríguez Valenzuela 
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3) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL PARA APROBAR 
LO SIGUIENTE: 

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADO EN CALLE REÑACA N°338, POBLACIÓN BAQUEDANO, DE ESTA CIUDAD, 
A FAVOR DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “EDAD SIN FRONTERAS” 

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADO EN CALLE ALTO PALENA N°0437 DE LA POBLACIÓN CARLOS IBÁÑEZ 
DEL CAMPO, ARICA, A FAVOR DE LA JUNTA DE VECINOS N°34 “PAMPA NUEVA”  

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, 
UBICADA EN SARGENTO REBOLLEDO N°878 DE LA POBLACIÓN CARDENAL RAÚL 
SILVA HENRÍQUEZ, ARICA, A FAVOR DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “VOCES DE 
OTOÑO”  

• RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO “EQUIPAMIETO 
RELIGIOSO”, UBICADA EN EL TOFO N°3453, POBLACIÓN INDUSTRIALES IV, 
ARICA, A FAVOR DE LA IGLESIA “ASAMBLEA DE DIOS” 

________________________________________________ 
 

Srta. Jessica Colque, Encargada de la Oficina de Comodatos, 
expone lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, Sres. Concejales, 
expondré someramente cada renovación de comodato:  
 
➢ CLUB DE ADULTO MAYOR “EDAD SIN FRONTERAS”: este se trata 

sobre la renovación de comodato, procederé a señalar sus informes, 
en atención a la DAF señala que no registra deuda de agua y luz. La 
DOM señala que desde el año 2015 se encuentra sin permiso de 
construcción, esto hizo demorar la renovación no obstante con fecha 
21 de enero del 2021, la presidenta se comprometió a reparar las 
observaciones realizadas por la DOM en un plazo de aquí a fin de año 
para poder buscar el arquitecto, se subsanó esta observación la 
DIDECO señala que este club antes de la pandemia era activamente 
participativo, ellos requieren necesariamente contar con la 
renovación del comodato justamente para poder adquirir los 
proyectos que están postulando y que todo vaya en beneficio a su 
agrupación, por esto se sugiere la renovación del comodato por un 
plazo de 5 años.   

 
No habiendo intervenciones, se pasa a tomar el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº143/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana Castro, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian 
Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde, Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA APROBAR LA RENOVACIÓN DE COMODATO, POR 
UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE 
MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, UBICADO EN CALLE 
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REÑACA N°338, POBLACIÓN BAQUEDANO, DE ESTA CIUDAD, A FAVOR 
DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “EDAD SIN FRONTERAS”.- 
 
 

➢ JUNTA DE VECINOS N°34 “PAMPA NUEVA”: esta renovación es 
respecto a la sede social, procederé a señalar los informes, en atención 
a la DAF señala que no tiene deudas de agua y luz. La DOM señala 
que este equipamiento cuenta con permiso de construcción, recepción 
final, se encuentra en buen estado de conservación, están obstando a 
diferentes proyectos. La SECPLAN señala que no existen proyectos 
respecto a este lugar. La DIDECO manifiesta que desea continuar la 
presidenta con la renovación de este comodato para poder mantener 
el espacio comunitario, ellos han postulado a diferentes proyectos 
como: presidente de la república, SODIMAC, FONDEVE, proyectos 
participativos, FNDR, etc., en el periodo del comodato se han 
realizado operativos comunitarios, ollas comunitarias, etc., por lo 
tanto, se sugiere la renovación de comodato por un plazo de 5 años.   
 

No habiendo intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº144/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana Castro, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian 
Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde, Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA APROBAR LA RENOVACIÓN DE COMODATO, POR 
UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE 
MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, UBICADO EN CALLE ALTO 
PALENA N°0437 DE LA POBLACIÓN CARLOS IBÁÑEZ DEL CAMPO, ARICA, 
A FAVOR DE LA JUNTA DE VECINOS N°34  “PAMPA NUEVA”.- 
 

 

➢ CLUB DE ADULTO MAYOR “VOCES DE OTOÑO”: este se trata sobre la 
renovación de comodato, procederé a señalar sus informes, en 
atención a la DAF señala que existe un convenio de deuda por el agua, 
a la fecha nosotros tuvimos el convenio para poder darle curso a este 
comodato. La DOM señala que también hubo un compromiso respecto 
a esta agrupación dado que anteriormente el comodato era 
compartido, no obstante, por el tema de las deudas y la falta de 
acuerdos solo hizo que postulara ahora el club de adulto mayor “Voces 
de Otoño”, además señala que justamente por todos los temas que no 
se habían saneado en el tiempo porque no cuenta con permiso de 
construcción y todos estos compromisos que se adquieren a la fecha lo 
hizo “Voces de Otoño”. La SECPLAN señala que no existen proyectos 
emplazado en el lugar. La DIDECO manifiesta que lo principal es que 
los adultos mayores del sector norte son bien activos con los socios del 
club, generan fortalecimientos, alta participación de socios en los 
talleres del SENAMA, este lugar está destinado a acciones sociales 
comunitarias, por ende, se sugiere la renovación de comodato por un 
plazo de 5 años.       
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No habiendo intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº145/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana Castro, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian 
Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde, Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA APROBAR LA RENOVACIÓN DE COMODATO, POR 
UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE 
MUNICIPAL DENOMINADO “SEDE SOCIAL”, UBICADA EN SARGENTO 
REBOLLEDO N°878 DE LA POBLACIÓN CARDENAL RAÚL SILVA 
HENRÍQUEZ, ARICA, A FAVOR DEL CLUB DE ADULTO MAYOR “ VOCES 
DE OTOÑO”.- 

 
 

➢ IGLESIA “ASAMBLEA DE DIOS”: este se trata sobre la renovación de 
comodato, procederé a señalar sus informes, en atención a la DAF 
señala que no registra deudas de agua y luz. La DOM señala que la 
superficie este equipamiento es de 296 m2, cuenta con permiso de 
construcción y recepción final. La SECPLAN señala que no existe 
formulación de proyectos emplazado en el lugar. La DIDECO señala 
que esta iglesia fue fundada en el año 2006 contando con 200 socios, 
lo principal es un acompañamiento que ellos realizan, orientaciones 
espirituales, talleres de capacitación, apoyo a los adultos mayores del 
sector, y desde el año 2016 que se han realizado mejoras, por ende, 
este lugar se encuentra en óptimas condiciones para ser estregada la 
renovación de comodato por un plazo de 5 años.  

 
 No habiendo intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº146/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. 
Miriam Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Paul 
Carvajal Quiroz, Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana Castro, Patricio 
Gálvez Cantillano, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian 
Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde, Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA APROBAR LA RENOVACIÓN DE COMODATO, 
RENOVACIÓN DEL COMODATO, POR UN PERÍODO DE CINCO (5) AÑOS, 
CORRESPONDIENTE AL INMUEBLE MUNICIPAL DENOMINADO 
“EQUIPAMIETO RELIGIOSO”, UBICADA EN EL TOFO N°3453, POBLACIÓN 
INDUSTRIALES IV, ARICA, A FAVOR DE LA IGLESIA “ASAMBLEA DE 
DIOS”.- 
 
 
4) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 

AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONTRATO VIA 
TRATO DIRECTO CON LA EMPRESA SERVICIOS 
INTEGRALES LTDA. POR LOS SERVICIOS DE LIMPIEZA, 
ASEO Y LAVADO DE CONTENEDORES PARA 
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ESTABLECIMIENTOS DE SALUD MUNICIPALES DE 
ARICA, POR UN MONTO DE $271.600.140.- IVA 
INCLUIDO, POR UN PERIODO DE VIGENCIA HASTA EL 
31 DE DICIEMBRE DEL 2021 
________________________________________________ 
 
 

Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, menciona lo siguiente: …” Sr. Alcalde, Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, con fecha 12 de mayo enviamos el Ord. N°843 con todos los 
antecedentes correspondientes, esta solicitud de trato directo se hace 
dado la contingencia, y es una licitación que está en proceso para 
contratar servicios de limpieza, aseo y lavado por un periodo de 7 meses 
con la empresa antes mencionada, dejaré al profesional a cargo para 
que proceda a realizar la exposición con mayores detalles” …  
 
Sobre el tema interviene el Concejal Sr. Daniel Chipana Castro. Además, 
interviene el Sr. Carlos Rojas Olivares, Profesional de la DISAM.     
 
No habiendo más intervenciones, se tomó el posterior Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº147/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. Miriam 
Arenas Sandoval y los Sres. Patricio Gálvez Cantillano, Jorge Mollo 
Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian Rodríguez Sanhueza, y el Sr. Alcalde 
de Arica, don Gerardo Espíndola Rojas, quien preside; SE ACUERDA  
AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONTRATO VIA TRATO 
DIRECTO CON LA EMPRESA SERVICIOS INTEGRALES LTDA. POR LOS 
SERVICIOS DE LIMPIEZA, ASEO Y LAVADO DE CONTENEDORES PARA 
ESTABLECIMIENTOS DE SALUD MUNICIPALES DE ARICA, POR UN 
PERIODO DE SIETE (7) MESES, A CONTAR DEL 01 DE JUNIO  DEL 2021 
HASTA EL 31 DE DICIEMBRE DEL 2021, O HASTA QUE EL PROCESO DE 
LICITACIÓN DE LA PROPUESTA PÚBLICA N°09 CULMINE, SEGÚN 
DETALLE QUE SE PRESENTA A CONTINUACIÓN: 

EMPRESA VALOR 
MENSUAL 
BRUTO 

VALOR MENSUAL 
 (IVA INCLUIDO) 

VALOR TOTAL DE 
MESES (IVA INCLUIDO) 

Servicios Integrales Ltda. 
 

$32.605.020.- $38.800.020.- $271.600.140.- 

 

Se Abstienen:      Concejal Sr. Daniel Chipana Castro  

            Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo 

                           Concejal Sr. Paul Carvajal Quiroz 

 Concejal Sr. Juan Carlos Chinga Palma  

 

A continuación, se dan a conocer las abstenciones de los siguientes 
Concejales: 
 
CONCEJAL SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…necesito mayores 
antecedentes respecto al tema y a la vez solicito que el funcionario me 
pueda enviar todas las diapositivas expuestas, por favor.  
 

CONCEJAL SR. CARLOS OJEDA MURILLO…me faltan 
antecedentes.  
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CONCEJAL SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ…también voy a 
solicitar mayores antecedentes para la toma de decisión.  
 

CONCEJAL SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA…justifico 
solicitando más antecedentes para tomar una decisión responsable.  
 

Además, se toma el Acuerdo por exceder el periodo Alcaldicio:  
 
ACUERDO Nº148/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) la Sra. Miriam 
Arenas Sandoval y los Sres. Juan Carlos Chinga Palma, Patricio Gálvez 
Cantillano, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia,  Cristian Rodríguez 
Sanhueza, y el Sr. Alcalde de Arica, don Gerardo Espíndola Rojas, quien 
preside; SE ACUERDA  AUTORIZAR AL SR. ALCALDE A  EXCEDER EL 
PERIODO ALCALDICIO PARA SUSCRIBIR CONTRATO VIA TRATO 
DIRECTO CON LA EMPRESA SERVICIOS INTEGRALES LTDA. POR LOS 
SERVICIOS DE LIMPIEZA, ASEO Y LAVADO DE CONTENEDORES PARA 
ESTABLECIMIENTOS DE SALUD MUNICIPALES DE ARICA, POR UN 
PERIODO DE SIETE (7) MESES, A CONTAR DEL 01 DE JUNIO  DEL 2021 
HASTA EL 31 DE DICIEMBRE DEL 2021, O HASTA QUE EL PROCESO DE 
LICITACIÓN DE LA PROPUESTA PÚBLICA N°09 CULMINE, SEGÚN 
DETALLE QUE SE PRESENTA A CONTINUACIÓN: 

EMPRESA VALOR 
MENSUAL 
BRUTO 

VALOR MENSUAL 
 (IVA INCLUIDO) 

VALOR TOTAL DE 
MESES (IVA INCLUIDO) 

Servicios Integrales Ltda. 
 

$32.605.020.- $38.800.020.- $271.600.140.- 

 

Se Abstienen:   Concejal Sr. Daniel Chipana Castro  
              Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo 
                             Concejal Sr. Paul Carvajal Quiroz 

 

A continuación, se dan a conocer las abstenciones de los siguientes 
Concejales: 
 

CONCEJAL SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…mantengo mi 
votación, por lo tanto, es lo que en denantes manifesté.   
 

CONCEJAL SR. CARLOS OJEDA MURILLO…me abstengo por las 
mismas razones que di antes.  
 

CONCEJAL SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ…mantengo la 
abstención con la misma justificación.  

 
  
5) PUNTOS VARIOS  

________________________ 
CONCEJALA SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL  
 
 

A) TEMA: FELICITACIONES  
 
Como primer punto, la concejala expone lo siguiente: … 

primeramente, quiero felicitar a las concejalas y concejales que 
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salieron elegidos para el próximo concejo, quiero felicitar 

principalmente a las mujeres que integrarán este concejo y que a 

mí no me cabe la menor duda del aporte que harán a favor de 

nuestra comunidad. También quiero felicitar al sr. alcalde por su 

reelección…   

 
B) TEMA: HOMENAJE  

 
Finalizando, la concejala expresa lo siguiente: …quiero exponer 
una pequeña reseña en homenaje a don Raúl Rodolfo Iturriaga 
Rodríguez…   

 
 
 

CONCEJAL SR. CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA  
 
 

A) TEMA: ALCANTARILLADO  
 
Comenzando, el concejal manifiesta lo siguiente: …en atención a 

los trabajos efectuados en nuestra ciudad por cambio de las 

carpetas de asfaltados en importantes avenidas de nuestra, 

solicito se oficie a SERVIU y empresas responsables la terminación 

de las cámaras de alcantarillado, toda vez que se ha permitido la 

circulación de los vehículos… 

 
B) TEMA: INCENDIO 

 
Dando continuidad, el concejal expuso lo posterior: …teniendo en 

consideración el incendio ocurrido el día sábado en el sector cerro 

de la Cruz, solicito se pueda orientar a las familias para reponer 

los servicios básicos de agua y energía eléctrica… 

 
C) TEMA: VARAZONES  

 
Seguidamente, el concejal presentó lo siguiente: …debido a las 
nuevas varazones de especies marinas en nuestro litoral, durante 
el fin de semana y lunes, se solicita al cuerpo colegiado que 
exijamos como tal, el cierre de las playas lo antes posible y los 
resultados de los análisis de las muestras...   
 

D) TEMA: FELICITACIÓN  
 
Dando finalidad, el concejal declara lo siguiente: …por último, 
quiero felicitarlo sr. alcalde por su reelección, me sumo a las 
palabras de la colega Miriam Arenas, además felicitar a los 
colegas que salieron electos…  
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CONCEJAL SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO  
 
 

A) TEMA: REFLEXIÓN  
 
Dando inicio, el concejal menciona lo siguiente: …después de este 
fin de semana, quiero poner primero en mis puntos varios las 
felicitaciones y lo dije a las 06:20 am donde mucha gente me 
preguntaba ¿delfín por qué felicitas?, porque yo vivo como pienso 
y sin duda creo que muchos tuvieron un estrés tanto familiar como 
personal porque todos saben que yo soy hombre de competencia 
en un sinfín de batallas y en un sinfín de querer lograr objetivos, 
en este momento yo estoy dando un paso al lado porque creo 
fielmente en que entren más ariqueños a pelear al concejo 
municipal, creo que yo di mi mejor esfuerzo por fiscalizar y todo 
esta con documentos pero también decir que ahora tiene que 
hablar instancias mayores porque en el fondo lo que dice uno es la 
palabra pero lo que manda son los documentos, quiero decirle al 
alcalde de frente como siempre que lo felicito, creo que fue una 
elección justa, democrática, tranquila, etc., lamentablemente votó 
muy poca gente casi un 36,78% de la población, me hubiese 
gustado que votara más gente porque es lo que hace falta, que la 
gente se empiece a involucrar, reitero mis felicitaciones y también 
felicito a los concejales electos…   
 

B) TEMA: MENCIÓN  
 
Continuando, el concejal exterioriza lo siguiente: …quiero hacer 
una mención a Maximiliano Iván Manríquez, porque todos saben 
las reglas del juego y hubo mucha gente que sacó muchos votos y 
el, un joven gestor cultural sacó 1.806 votos y no salió electo lo 
cual es una pena, además quiero felicitar a las mujeres electas que 
yo creo que van a sacar la voz dignamente…     
 

C) TEMA: BORDE COSTERO  
 
Seguidamente, el concejal mencionó lo siguiente: …sr. alcalde, 
solicito la documentación de cuales han sido las intervenciones en 
relación al borde costero, en este momento no sabemos la verdad y 
hay muchos deportistas que van al borde costero en la franja elije 
vivir sano y en este momento no tenemos claridad de lo que es…  

 
D) TEMA: ACTIVIDAD  

 
Por último, el concejal manifestó lo siguiente: …para cuando 
termine esta situación de cuarentena, quiero solicitar que 
podamos habilitar 1 o 2 calles para poder realizar actividad física 
en tranquilidad… 



12 

 

 
 

CONCEJAL SR. CARLOS OJEDA MURILLO 
 
 

A) TEMA: ELECCIONES  
 
Como primer punto, el concejal expone lo siguiente: …estamos 
haciendo ya el resumen de estos 4 años de gestión, además en este 
momento, esta elección lamentable en medio de una pandemia que 
ha traído muchas consecuencias graves para la ciudadanía 
porque se puso en riesgo la salud de las personas, después de un 
estallido social que al parecer no se refleja en la participación 
ciudadana en estas elecciones…  
 

B) TEMA: DENUNCIA  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …quiero dar a 
conocer una reseña o denuncia anónima de los recolectores de 
basura de la municipalidad arica; 
 
El concejal procede a dar lectura.  
 

C) TEMA: EX DAEM  
 
Siguiendo, el concejal refiere lo posterior: …hoy día se está dando 
una consulta al magisterio chileno respecto a una evaluación que 
se le está haciendo a la instalación de todos los servicios locales 
chinchorro, quiero dejar claro que está terminando esta gestión sr. 
alcalde y acá todavía no se nos ha dado a conocer lo que fue la 
auditoria externa del ex DAEM, esperado que la próxima semana 
lo puedo incorporar en tabla y además cite al sr. Pablo Orellana, 
representante en el servicio local chinchorro…     
 

D) TEMA: SITUACIONES PENDIENTES 
 
Por último, el concejal se refiere a lo siguiente: …quiero señalar 
que acá hay concejales que cumplimos nuestra labor fiscalizadora 
y efectivamente no nos postulamos nuevamente como concejales, 
quiero felicitar públicamente al concejal Paul Carvajal Quiroz que 
se atrevió a representar al partido humanista como candidato a 
alcalde. Además, señalar que no concuerdo con el colega Gálvez en 
el sentido de que “arica despertó” creo que arica todavía no 
despierta lo suficiente para darse cuenta que acá necesitamos 
buenos representantes.   También mencionar que esta gestión 
queda con muchas situaciones pendientes sobre todo con informes 
de carácter económico, no olvidar que acá hay una acusación en 
curso por el notable abandono de deberes y espero que hoy día 
usted sea notificado porque hasta el momento no se le había 
ubicado…        
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CONCEJAL SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ  
 
 

A) TEMA: RECONOCIMIENTO  
 
Comenzando, el concejal exterioriza lo siguiente: …Patricio 
Gálvez, yo voy a hacer coherente, yo no voy a felicitar al alcalde, 
pero voy a reconocer a esas 20 mil personas que votaron por este 
alcalde, voy a hacer coherente porque dije que este alcalde 
abandono sus deberes y frente a eso, que es juicio que tenemos 
ahora no lo puedo felicitar y no es porque tenga un acto 
republicano en reconocer a las personas cuando obtienen la 
aprobación de los ciudadanos, yo simplemente creo que ante el 
aparataje comunicacional este alcalde llegó, sin embargo igual 
quiero felicitar a Leo Bórquez y Rayko Karmelic, quienes hicieron 
una tremenda campaña, además quiero hacerle el reconocimiento 
a don Juan Carlos Chinga porque no siendo el candidato a alcalde 
saco más votos que los dos candidatos a alcalde que tuvo la 
derecha acá en arica, quiero reconocer la votación de las dos 
amigas comunistas Ninoska González y Dolores Cautivo, 
realmente ahora sí creo que habrá una impronta feminista en el 
concejo, quiero hacerle un reconocimiento a Maximiliano 
Manríquez, te felicito pero tenías que haber ido con otro pacto, y 
asimismo muchos candidatos que podrían haber sido un gran 
aporte en este concejo…       
 

B) TEMA: RECURSOS  
 
Continuando, el concejal expuso lo siguiente: …alcalde, no le pase 
los $250.000.000 a su corporación Chinchorro, mejor entregue 
esos recursos a la dirección de desarrollo comunitario porque lo 
necesitan más…  
 

C) TEMA: DEMANDA  
 
Seguidamente, el concejal manifestó lo siguiente: …alcalde, le 
solicito que haga las denuncias correspondientes a la empresa 
Golden Omega y confronte para liberar el borde costero, ya que no 
lo hizo en sus 4 años de gestión y las consecuencias están a la 
vista...  
 

D) TEMA: CONSTRUCCIÓN  
 
Continuamente, el concejal mencionó lo siguiente: …alcalde, le 
solicito que construya una dirección de desarrollo comunitario 
para los valles, es importante que su equipo vaya a estos sectores, 
que conozca más allá del km 32, porque los temas son serios en 
migración, violencia intrafamiliar y salud… 
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E) TEMA: AUDITORÍAS  

 
Siguiendo, el concejal declaró lo posterior: …solicito nuevamente 
la auditoría interna del Dpto. de Cementerios y externa del ex 
DAEM... 
 

F) TEMA: PRO-RETENCIÓN 
 
Dando continuidad, el concejal expresa lo siguiente: …solicito el 
pago de la deuda pro retención 2017 – 2018… 
 

G) TEMA: FUNCIONARIOS HONORARIOS  
 
Seguidamente, el concejal manifestó lo siguiente: …solicito el 
estado de cuenta para pago en materia de recursos a honorarios. 
Qué pasará con los funcionarios a honorarios después de junio… 
 

H) TEMA: EX PROVEEDORES  
 
Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …solicito el pago a 
los ex proveedores del ex DAEM, que aún la Sra. carolina Díaz 
Pizarro no ha respondido... 
 

I) TEMA: ATAQUES  
 
Por último, el concejal refiere lo siguiente: …quiero señalar que 

estaré atento a todos los atentados a funcionarios que sean 

desvinculados por revanchismo político, a todos los funcionarios 

municipales que sean desvinculados por tener una inclinación 

política diferente y de haber apoyado a otros candidatos en 

tiempos de elecciones… 
 
 

 

CONCEJAL SR. JORGE MOLLO VARGAS  
 
 

A) TEMA: SALUDOS  
 
Iniciando, el concejal manifiesta lo siguiente: …primeramente 

quiero saludar a todos los candidatos (a) que tuvieron el valor, 

valentía y osadía de presentarse como candidatos en cualquiera 

de las cuatro elecciones que vivimos, porque ser candidato se 

significa sacrificio, exposición pública tanto personal como 

familiar, segundo, saludarlo estimado alcalde, entregarle mis 

respetos y felicitaciones por su reelección, también quiero saludar 

a cada uno de los concejales que se reeligieron en este concejo…   
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B) TEMA: AYUDA SOCIAL  

 
Seguidamente, el concejal expuso lo siguiente: …alcalde, solicito 

que se oficie a CGE para una poda de palmeras que están 

cubriendo el cableado con riesgo de cortar y producir un 

accidente, además en el sector de los adultos mayores han existido 

asaltos porque la cuadra se encuentra a oscuras. Esto sería en 

Agustín Edward #1872… 

 
 

C) TEMA: NECESIDADES  
 
Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …quiero señalar 

que me reuní junto a la Srta. Josefina Prado Tijerina, abogada de 

Derechos Humanos, con los vecinos del sector Los Alerces y Villa 

del solar de cerro chuño. Existe muchas necesidades en el sector 

por ende solicito;  
 

➢ Operativo de limpieza. 

➢ Informe respecto a la situación de la sede social.  

➢ Marcha exploratoria de seguridad. 

➢ Informe de la situación del mercadillo. 

➢ Propiciar una mesa de trabajo con SERVIU y SEREMI de salud, para 

hacer un abordaje integral en contexto de pandemia, protegiendo la 

salud y seguridad de la población.     

 

 
D) TEMA: DEVOLUCIÓN  

 
Finalizando, el concejal refiere lo siguiente: …quiero destacar una 

situación que está aquejando a uno de los secretarios o a varios 

secretarios de concejales, y a otros trabajadores, que tiene 

referencia con la devolución de dinero solicitados por la 

contraloría, es decir, están refiriendo que los informes que ellos 

presentaron de respaldos por los trabajos realizados no sirven 

para la contraloría aun siendo visados por el administrador de 

turno, como ejemplo pondré a mi secretario; a él se le está 

solicitando devolver $700.000, ¿Por qué? Porque en ese periodo de 

tiempo no existían un reloj marcador y tenían una hoja de 

respaldo la cual fue revisada, visada y respaldada por el 

administrador de turno y hoy la contraloría no lo está 

reconociendo, solicito que podamos poner toda la fuerza de la 

municipalidad para que no ocurra esta injusticia…      
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CONCEJAL SR. JAIME ARANCIBIA 
 
A) TEMA: AGRADECIMIENTO  

 
Como único punto, el concejal expresa lo siguiente: …primero 

quiero felicitar al sr. alcalde y a su equipo, también felicito a los 

concejales que nuevamente se postularon, muchos de ellos han 

tenido diferencias políticas, pero eso sucede en todos lados, 

asimismo felicito a los nuevos concejales, pienso que lo van a hacer 

bien y hay que separar algunas cosas, aparte de eso vuelvo a 

repetir muchas gracias sr. alcalde por la ayuda que hemos tenido 

varios concejales en distintas materias y eso no se puede olvidar 

aunque tengamos muchas diferencias políticas, también quiero 

hacerle un reconocimiento a la Sra. Miriam Arenas por la lucha 

que ha dado en este concejo…   
 
 
 
 

CONCEJAL SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 
 

A) TEMA: PROYECTO  
 
Dando inicio, el concejal se refiere a lo siguiente: …alcalde, a 

nombre de la asociación gremial “Olivos de Azapa” conocido como 

los tradicionales autos amarillos, tienen proyectado hacer un 

sombreadero frente a sus calzos contratados donde funciona el 

paradero al costado derecho de la puerta principal del terminal 

Asoagro. Los conductores, se exponen al sol y piden mejorar el 

lugar y en su segundo paradero ubicado en el kilómetro 41 de 

Azapa, los mismos choferes se exponen ante la carretera por lo que 

requieren de la misma atención. Solicito ayuda a la 

municipalidad, la cual consiste en facilitar a un arquitecto que 

pueda brindar servicio profesional entregando   un dibujo o plano 

del sombreadero para materializar correctamente la obra menor, 

con financiamiento de este gremio de taxis… 

 
B) TEMA: ESTADO DE CUENTAS  

 
Continuando, el concejal expone lo siguiente: …alcalde, a nombre 

de los concejales que asumirán próximamente en la municipalidad 

de arica, solicito preparar un estado de cuentas de cómo se recibe 

el nuevo periodo alcaldicio desde el punto de vista financiero con 

una auditoria… 
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C) TEMA: ELABORACIÓN  
 
Seguidamente, el concejal mencionó lo siguiente: …alcalde, a 

petición de muchos vecinos de distintos sectores, solicito elaborar 

un proyecto que permita terminar con la presencia de ratones y 

guarenes de palmeras de la especie viviente del genero monotípico, 

los roedores suben y bajan de las tradicionales palmeras a vista y 

paciencia de la gente en sectores como Avda. 18 de septiembre 

frente al hospital, calle Velásquez frente al casino, entre otros 

lugares, por ende solicito una masiva campaña de sanitización de 

palmeras que están provocando terror y un foco de infecciones en 

conocidas calles ariqueñas… 

 
D) TEMA: INSPECTOR  

 
Para terminar, el concejal manifestó lo siguiente: ...alcalde, 

solicito un inspector de obras en calle Rigoberto Letelier #3998 

chinchorro oriente 1, en el lugar se realizan pavimentaciones por 

parte de una empresa, pero le están bloqueando una salida y 

entrada de auto a la Sra. Rosa Díaz López, una jefa de hogar que 

considera una falta grave y abusiva… 
 

 
 

CONCEJAL SR. DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A) TEMA: DISCURSO  
 
Iniciando, el concejal expone lo siguiente: …bueno, después de 

haber pasado este proceso eleccionario, como todo proceso nos 

retiramos de las trincheras donde estábamos en algún momento 

cuidando nuestro nicho de votos para poder salir reelectos, hoy 

día en mi persona va a seguir prevaleciendo que hay que trabajar 

por la ciudad, sincerarnos de muchas cosas que sucedieron. 

Además, quiero agradecer profundamente a las personas que 

confiaron en mi capacidad y calidad de concejal, creo que no se 

equivocaron voy a seguir haciendo la pega y estoy dispuesto a 

seguir sumando y no estoy dispuesto a obstruir o pelear por 

pelear, reconozco que soy peleador, pero siempre lo he hecho con 

documentos y argumentos, por lo tanto, voy a seguir en esa misma 

línea de trabajo…        
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B) TEMA: FUNCIONARIOS  
 
Dando término, el concejal refiere lo posterior: …quiero mandar 
un mensaje a los funcionarios municipales de honorarios, planta, 
cogido y contrata, creo firmemente que tenemos que seguir 
trabajando como una municipalidad fuerte y potente, le quiero 
decir a los funcionarios que vamos a seguir trabajando, que estoy 
disponible para escucharlos y que van a contar con todo mi 
respaldo cuando sea necesario…   

 
 
Se levanta la sesión a las 11:48 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de dos horas con treinta y tres minutos, 
cuyas intervenciones quedan grabadas en la página 
www.municipalidad.cl (conferencia vía remota) y están a disposición de 
los Concejales al momento que lo requieran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS  
             Alcalde de Arica 
          Presidente Concejo Municipal 
 
 
 
 
 
 
 
CARLOS CASTIILO GALLEGUILLOS 
    Secretario Concejo Municipal 
                  Ministro de Fe  
 
 
 
GER/CCG/mam 
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